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Γραφείο Γενικού Γραμματέα Συντονισμού 
Διαχείρισης Αποβλήτων

ΘΕΜΑ: Απάντηση σε Ερώτηση βουλευτή με θέμα «Η παράνομη χωματερή στο νησί της Ικαρίας»

ΣΧΕΤ.: α) Η υπ’ αρ. 4692/4-03-2020 Ερώτηση του βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλου (αρ. πρ. ΔΔΑ 
25181/540/4-03-2020).

Σε απάντηση στην ανωτέρω (α) σχετική με το θέμα ερώτηση και σε ό,τι αφορά τις 
αρμοδιότητες της Υπηρεσίας μας, σας ενημερώνουμε για τα εξής:

Σύμφωνα με τα στοιχεία που διαθέτει η Υπηρεσία μας, στο πλαίσιο της παρακολούθησης της 
καταδικαστικής Απόφασης του Δικαστηρίου της ΕΕ της 2ας Δεκεμβρίου 2014 για την 
ανεξέλεγκτη διάθεση αποβλήτων, στο δήμο Ικαρίας υφίστανται δύο ενεργοί ΧΑΔΑ, στις Δ.Ε. 
Ευδήλου και Ραχών, και ένας ανενεργός ΧΑΔΑ, στη Δ.Ε. Αγίου Κηρύκου.

Η αποκατάσταση των εν λόγω ΧΑΔΑ περιλαμβάνεται στην πρόσκληση που έχει εκδοθεί, από το 
Υπουργείο Εσωτερικών, για την υποβολή αιτημάτων ένταξης στο πρόγραμμα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι». 
Ο δήμος Ικαρίας δεν υπέβαλε σχετικό αίτημα ένταξης.

Σύμφωνα με το άρθρο 228 του νόμου 4555/2018 (ΦΕΚ Α) «Μεταρρύθμιση του θεσμικού 
πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης … [Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι»]..», η εξάλειψη της 
ανεξέλεγκτης διάθεσης των ΑΣΑ και η αποκατάσταση των υφισταμένων ΧΑΔΑ αποτελεί 
αρμοδιότητα των δήμων και υλοποιείται με τη συνδρομή των οικείων ΦΟΔΣΑ.

Αναφορικά με την διαχείριση αποβλήτων της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, 
συμπεριλαμβανομένης της Ικαρίας έχει εγκριθεί και κυρωθεί το ΠΕΣΔΑ της Περιφέρειας 
Βορείου Αιγαίου (σύμφωνα με την αριθ. 120/2016 (ορθή επανάληψη 13-1-2017) απόφαση του 
Περιφερειακού Συμβουλίου η οποία κυρώθηκε με την ΚΥΑ οικ.4533/261/2017 (ΦΕΚ 321 Β)), το 
οποίο εξειδικεύει την ολοκληρωμένη διαχείριση του συνόλου των αποβλήτων της 
Περιφέρειας, σύμφωνα με τους στόχους και τις προβλέψεις του Εθνικού Σχεδίου Διαχείρισης 
Αποβλήτων. Στο εν λόγω ΠΕΣΔΑ, για την τελική διάθεση των υπολειπόμενων ΑΣΑ του Δήμου 
Ικαρίας, μετά την εφαρμογή προγραμμάτων διαλογής στην πηγή ανακυκλώσιμων αποβλήτων, 
προβλέπεται η κατασκευή χώρου υγειονομικής ταφής. 

Έως την κατασκευή του εν λόγω ΧΥΤΑ και προκειμένου να παύσει άμεσα η λειτουργία των 
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ενεργών ΧΑΔΑ της Ικαρίας εξετάζεται, με τη συνδρομή του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, η μεταφορά των αποβλήτων της Ικαρίας στο ΧΥΤΑ Χίου.

Σύμφωνα με το άρθρο 8 του ν. 4496/2017 (ΦΕΚ 170 Α) ο οποίος τροποποιεί τον ν. 2939/2001 
(ΦΕΚ 179 Α), προβλέπεται ότι η οργάνωση της εναλλακτικής διαχείρισης των δημοτικών 
αποβλήτων συσκευασιών πραγματοποιείται από: α) τους ΟΤΑ Α΄ Βαθμού ή β) τους ΟΤΑ Α΄ 
Βαθμού σε συνεργασία με τους φορείς Συστημάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης σε συλλογική 
βάση (ΣΣΕΔ) αποβλήτων συσκευασιών ή και τους φορείς κοινωνικής αλληλέγγυας οικονομίας 
του άρθρου 3 του ν. 4430/2016 (ΦΕΚ 205 Α), εφόσον αυτό προβλέπεται στα Τοπικά Σχέδια 
Διαχείρισης Αποβλήτων (ΤΣΔΑ).

Το Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων (ΕΣΔΑ) και το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Πρόληψης 
Δημιουργίας Αποβλήτων, τα οποία έχουν εγκριθεί με την Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου 
49/15-12-2015 (ΦΕΚ 174 Α), καθώς και όλα τα κυρωθέντα ΠΕΣΔΑ (συμπεριλαμβανομένου του 
ΠΕΣΔΑ της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου), θα επικαιροποιηθούν το επόμενο διάστημα, με 
γνώμονα το νομοθετικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο της δέσμης μέτρων για 
την κυκλική οικονομία, τις ανακοινώσεις και κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, την 
εθνική νομοθεσία και την εθνική στρατηγική και πολιτικές, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην 
διαλογή στην πηγή, στην χωριστή συλλογή καθώς και στην ολοκλήρωση του απαιτούμενου 
δικτύου υποδομών.

Ειδικότερα, στο πλαίσιο του διαγωνισμού για την ανάθεση, μέσω καταλόγου, του έργου: 
“ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΣΧΕΔΙΩΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΠΡΟΛΗΨΗΣ 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ”» (Απόφαση του Υπουργού ΠΕΝ με αρ. πρ. οικ. 150692/21-11-
2019 (ΑΔΑ: ΨΙ3Λ4653Π8 - 96Α)) έχει υπογραφεί η σύμβαση με τον ανάδοχο (12-02-2020) και 
έχει υποβληθεί το πρώτο παραδοτέο, που αφορά στις γενικές πολιτικές και την αποτύπωση 
και αξιολόγηση υφιστάμενης κατάστασης.

Τέλος θα πρέπει να επισημανθεί ότι το γενικό νομοθετικό πλαίσιο για τη διαχείριση 
αποβλήτων βρίσκεται υπό αναθεώρηση στη βάση της υποχρέωσης ενσωμάτωσης των 
τεσσάρων ευρωπαϊκών Οδηγιών, σύμφωνα με τη δέσμη μέτρων για την κυκλική οικονομία 
(για τα απόβλητα, για την υγειονομική ταφή αποβλήτων, για τις συσκευασίες και τα 
απορρίμματα συσκευασίας, για τα οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους, για τις ηλεκτρικές 
στήλες και τους συσσωρευτές και τα απόβλητα ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών, και για 
τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού). Ειδικότερα κατά την ενσωμάτωση της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2018/852 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 30ης Μαΐου 
2018 «για την τροποποίηση της οδηγίας 94/62/ΕΚ για τις συσκευασίες και τα απορρίμματα 
συσκευασίας» θα διερευνηθούν θέματα της διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού, σε 
συνδυασμό και με την Οδηγία (ΕΕ) 2018/851 η οποία τροποποιεί την Οδηγία 2008/98/ΕΚ.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ                                                                   Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ
- Τμήμα Δ.Α. 
- Γ. Μαντζαβά

                                                                   Α. ΑΡΦΑΝΑΚΟΥ
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